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sciatore comunicato al Governo o t tomano, 
il quale rispose di non avere difficoltà ad 
accontentare il nostro connazionale, a con-
dizione però che la spesa a carico del Go-
verno non oltrepassasse l a s o m m a delle lire 
4,600 prevent ivate . 

Così il Zonaro fu invi ta to a dare una 
lista di quadr i da lui posti in vendi ta ; ma 
egli rese impossibile la sodisfazione dei suoi 
voti presentando un elenco, che ho qui, in 
cui erano indicati quadri di un prezzo molto 
superiore alle lire 4,600 che il Governo otto-
mano intendeva concedere. {Commenti). 

Poch i giorni pr ima della sua partenza, il 
marchese Imperiali ebbe una nuova visita 
del Zonaro (che è r iprodot ta qui in un'ul-
t ima corrispondenza del marchese Impe-
riali), nella quale il Zonaro narrò che nel-
l 'es ta te del 2908 egli aveva f a t t a una offerta 
al Sul tano di un quadro che non potè pre-
sentare a causa del sopravvenuto mutamento 
di regime. Per tale offerta il Sultano a t tua le 
fece pagare al Zonaro nel luglio scorso la 
somma di lire tu rche 40 che fu dal nostro 
ar t is ta accet ta ta . 

I l Zonaro si lagnava in tan to della mo-
dici tà di questo prezzo e del rifiuto catego-
rico oppostogli dal Governo o t tomano di 
non voler pagare a l t ra somma. Il Governo 
o t tomano, a giustificazione di questo fa t to , 
faceva osservare al nostro connazionale, che 
egli aveva, durante un anno, continuato ad 
abi tare , gratis una casa assegnatagli dal 
Su l tano Abdul Hamid. B qui faccio notare 
una inesattezza in cui è incorso l 'onorevole 
Carboni. 

Egli ha par la to di donazione; ma la casa 
d o n a t a a! Zonaro appar teneva alla lista ci-
vile e la lista civile, anziché patr imonio del 
Sultano, col nuovo regime è d ivenuta patri-
monio della Nazione. Non poteva quindi il 
Governo o t tomano attr ibuirsi un dir i t to di 
propr ie tà quando quella casa era s ta ta com-
presa nel demanio dello Sta to ed era s ta ta 
quindi esclusa dalla proprietà di cara t te re 
personale. 

Da questa osservazione il commendatore 
Zonaro aveva t r a t t o la conseguenza che la 
gra tu i ta abitazione concessagli fosse irriso-
ria, in quanto che compensata più t a rd i 
dal t r a t t enu to quadro, come ha detto, in-
sufficientemente pagato . 

Ad evitare che si verificassero inconve-
nienti nella questione della casa, l ' amba-
sciatore riuscì ad ottenere dal Governo turco 
la promessa che nessuna molestia sarebbe 
s ta ta f a t t a al Zonaro, e che egli avrebbe, 
fino alla par tenza da Costantinopoli , conti-

I nuato a godere l 'uso della casa, concessagli 
I dal Sul tano Abdul Hamid . 

Quest 'affare del quadro, essendo stato 
t r a t t a t o d i re t t amente dal segretario del Sul-
tano col pit tore Zonaro, non poteva for-
mare oggetto di ulteriori ingerenze da par te 
del nostro ambasciatore, senza u r t a re la de-
licatezza ed il t a t t o , che una tale questione 
imponeva . 

Come vede l 'onorevole Carboni, l ' amba-
sciatore non ha tralasciato ogni mezzo per 
poter sodisfare i desideri del Zonaro e per 
poter ottenere al Zonaro quelle concessioni 
e quei compensi, che non potevano essere 
indubb iamen te nella prodiga misura, che 
poteva concedere un principe assoluto, pa-
drone del patr imonio dello Stato, ma limi-
t a t i a quei mezzi, che potevano offrire i 
bilanci, non credo molto floridi, del nuovo 
regime ot tomano. 

Quanto alla influenza del marchese Im-
periali, debbo dichiarare all 'onorevole Car-
boni che non è neppure esatto ciò che «gli 
affermò; poiché se il marchese Imperial i , 
per evidenti ragioni, dovet te tenere rappor t i 
con personaggi, che erano in eminenti po-
sizioni nel passato regime, non ha perduto, 
glie lo posso assicurare, s impat ia ed ami-
cizia f r a quelle persone, che ora sono alla 
tes ta della pubblica amministrazione nel-
l ' Impero o t tomano. 

Io ho p o t u t o consta tare che in quest 'ul-
t imo periodo di a t t iv i tà , il marchese Impe-
riali ha saputo con grande t a t t o e con gran-
de abilità mantenere i buoni rappor t i con 
coloro che reggono i destini dell ' Impero, 
r appor t i i quali hanno dato a noi f ru t t i 
benefìci e fecondi per mantenere e cemen-
ta re sempre più le relazioni affettuose ed 
amichevoli con la vicina te r ra , redenta a 
libertà. {Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Carboni ha 
facoltà di dichiarare se sia soddisfatto. 

CARBONI . Per quanto costi pena il non 
mostrarsi sodisfatto delle parole di persona 
come l 'onorevole Di Scalea, io debbo di-
chiararmi non sodisfat to. 

Senza tornare a discutere le cose, det te 
da una par te e dal l 'a l t ra , per non tediare 
la Camera, enuncio un solo argomento, che 
ho rilevato dalla sua risposta. Ella , onore-
vole sottosegretario di Stato, ha det to che 
il 5 agosto scorso fu promulga ta u n a legge, 
c o n i a quale veniva assegnata un ' indenni tà 
a t u t t i i funzionari , legati allo Stato da re-
golare con t ra t to . 

Ora non cade dubbio, ed è pacifico tra noi, 
che il pi t tore Zonaro era s ta to nominato pit-


